



## AVOCATUL POPORULUI



Domeniul privind  
prevenirea torturii – MNP

Aprob



Avocatul Poporului  
Renate Weber

### *Raport*

*privind vizita desfășurată la Penitenciarul Galați, județul Galați*

**Raportul este structurat pe trei capitole, după cum urmează:**

- 1. Cadrul general și organizarea activității de monitorizare**
- 2. Constatările rezultate din activitatea de monitorizare**
- 3. Recomandări**

**Bacău – 2022**

## 1. Cadrul general și organizarea vizitei

Prin Legea nr. 109/2009, România a ratificat Protocolul opțional (denumit în continuare OPCAT), adoptat la New York la 18 decembrie 2002, la Convenția împotriva torturii și altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, adoptată la New York la 10 decembrie 1984.

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție din cadrul instituției Avocatul Poporului îndeplinește atribuțiile de Mecanism Național de Prevenire a torturii (MNP), conform prevederilor OPCAT, monitorizând în mod regulat tratamentul aplicat persoanelor private de libertate. În acest sens, MNP poate vizita, anunțat sau inopinat, locurile în care persoanele sunt private de libertate, în sensul art. 4 din OPCAT.

Având în vedere situația excepțională cu care s-a confruntat România în contextul pandemiei de coronavirus, a fost necesară aplicarea unor măsuri ferme pentru combaterea răspândirii COVID-19, iar MNP, ca entitate implicată în monitorizarea condițiilor de viață și a tratamentului aplicat persoanelor aflate în locuri de detenție, a urmărit permanent respectarea prevederilor legale și a standardelor naționale și internaționale în materia respectării drepturilor fundamentale, precum și interzicerea torturii și a altor rele tratamente.

În temeiul OPCAT, precum și a art. 4, art. 16 alin. (1), art. 35 lit. a) și art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, coroborate cu dispozițiile Ordinului Avocatului Poporului nr. 134/2019 privind aprobarea împuternicirilor și ordinelor de deplasare în scopul realizării anchetelor și vizitelor, în data de 06.07.2022, a fost efectuată o vizită la Penitenciarul Galați, județul Galați, având ca obiective consolidarea protecției persoanelor aflate în locuri de detenție împotriva torturii și a pedepselor și a tratamentelor inumane sau degradante, precum și verificarea altor aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, care pot apărea în timpul vizitei.

Echipa de vizitare a fost formată din: doamna [redacted] (jurist), domnul [redacted] (medic) și domnul [redacted] (asistent social), consilieri ai Centrului Zonal Bacău al instituției Avocatul Poporului, precum și doamna [redacted], reprezentant al organizației neguvernamentale Fundația Familia Galați.

## 2. Constatările rezultate din vizita efectuată.

Conform Deciziei Directorului General al A.N.P. nr. 360/2020 privind profilarea locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, Penitenciarul Galați custodiază persoane private de libertate arestate preventiv, la dispoziția organelor judiciare din județele Galați și Brăila, persoane condamnate clasificate în regimul de executare a pedepsei privative de libertate închis și maximă siguranță, precum și persoane condamnate clasificate în regimul deschis, implicate în activități lucrative.

**La data efectuării vizitei în Penitenciarul Galați erau custodiate 545 persoane private de libertate, de sex masculin, la o capacitate legală de 344 locuri, ceea ce reprezenta un procent de ocupare de aproximativ 158% din capacitatea legală.**



**Având în vedere că în Penitenciarul Galați existau secții de deținere în care supraaglomerarea era evidentă, membrii echipei de vizitare consideră că este imperios necesar să se efectueze demersurile legale pentru gestionarea supraaglomerării din aceste secții de deținere, motivat de faptul că aceasta este sursa unor probleme grave în domeniul tratamentului, sănătății, securității și reabilitării.**

Conducerea penitenciarului era asigurată de către un director și trei directori adjuncți (director adjunct siguranța deținerii și regim penitenciar, director adjunct reintegrare socială și director adjunct economico-administrativ). Activitatea Penitenciarului Galați era asigurată de un număr de 377 de angajați ai Administrației Naționale a Penitenciarelor, însă **în statul de funcții au fost identificate 56 de posturi vacante, rezultând un procent de ocupare de 85,14%. Dintre posturile vacante, cele mai numeroase se înregistrau la siguranța deținerii și regim penitenciar (2 posturi șef secție deținere etc.), la domeniul medical (1 post medic șef, 2 posturi medic medicină generală, 1 post medic psihiatru), la Serviciul Educație și la Biroul Asistență Psihosocială (1 post asistent social, 3 posturi psiholog).** Conform informațiilor primite de la personalul Penitenciarului Galați, în urma concursurilor desfășurate din iunie 2021 până la data efectuării vizitei, au fost efectuate 41 de încadrări polițiști de penitenciare, la diverse domenii (operativ, administrare, întreținere și reparații), **fiind înregistrate în continuare posturi vacante. Având în vedere acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se ia măsurile legale pentru angajarea personalului din sectorul operativ, medical și psihosocial, necesar desfășurării corespunzătoare a activităților din Penitenciarul Galați.**

Sectorul de deținere al penitenciarului cuprindea un pavilion cu patru nivele (P+3), fiind organizat pe patru secții de deținere, după cum urmează:

Secția cu regim maximă siguranță (E1), situată la parter, avea o capacitate legală de 84 paturi, la data efectuării vizitei fiind instalate 142 de paturi la un efectiv prezent de 98 de persoane, astfel că gradul de ocupare raportat la capacitatea legală era de 116,6 %. Secția cuprindea camere de deținere, un club, o cameră de izolare, aceasta nefiind ocupată la data efectuării vizitei. **Condițiile de cazare erau necorespunzătoare (iluminat insuficient, lipsă mobilier pentru depozitarea bunurilor și a obiectelor personale, precum și pentru servirea mesei), iar supraaglomerarea determina imposibilitatea respectării normelor privind igiena în camere și băi, precum și a depozitării produselor alimentare în condiții corespunzătoare.** Membrii echipei de vizitare au observat în mai multe camere de deținere că **o serie de produse alimentare erau depozitate în chiuvetele din băi, sub jet de apă rece.** Având în vedere aceste aspecte, **membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru respectarea normelor legale referitoare la amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor private cu elementele de mobilier necesare depozitării bunurilor și obiectelor personale, precum și pentru asigurarea iluminatului corespunzător.** Totodată, este necesar să se asigure posibilitatea persoanelor private de libertate să-și depoziteze alimentele și băuturile permise în spații corespunzătoare (frigidere), în scopul respectării măsurilor igienico-sanitare.

Secția cu regim închis (E2), situată la etajul I, cuprindea camere de deținere, camere de infirmerie, cabinet medical, cabinet stomatologic, cameră destinată deținuților cu afecțiuni psihice,



club și frizerie. Secția avea o capacitate legală de 80 paturi, la data efectuării vizitei fiind instalate 140 de paturi la un efectiv prezent de 114 persoane, astfel că gradul de ocupare raportat la capacitatea legală era de 142 %. Membrii echipei de vizitare au reținut **supraaglomerarea evidentă și faptul că mobilierul din camere era cel strict necesar, astfel că lipseau spațiile pentru depozitarea bunurilor personale.** De asemenea, deși majoritatea instalațiilor de la grupurile sanitare erau funcționale, **starea de igienă de la baie era necorespunzătoare, fiind prezent mucegai pe pereți și un miros neplăcut.** Având în vedere acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră că este necesar să se efectueze demersuri pentru asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate în acest sens.**

Secția pentru persoane arestate preventiv și regim închis (E3) era alcătuită din camere de deținere, cluburi și bibliotecă. Secția avea o capacitate legală de 92 paturi, la data efectuării vizitei fiind instalate 189 de paturi la un efectiv prezent de 143 de persoane, astfel că gradul de ocupare raportat la capacitatea legală era de 156 %. **Supraaglomerarea era evidentă în toate camerele, nu exista spațiu de mișcare, se putea observa și lipsa mobilierului necesar pentru depozitarea bunurilor personale și pentru servirea mesei.** Pe parcursul vizitării camerelor de deținere s-au observat atât camere reabilitate, în care starea de igienă era corespunzătoare, cât și **camere unde era mizerie, mucegai și miros neplăcut.** Având în vedere aceste aspecte, **membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru respectarea normelor legale referitoare la capacitatea de cazare, precum și la amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor private de libertate cu elementele de mobilier necesare servirii mesei, precum și depozitării bunurilor și obiectelor personale.** Totodată, **membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate.**

Secția cu regim închis (E4) era alcătuită din camere de deținere și două cluburi. Capacitatea legală era de 88 paturi, la data efectuării vizitei fiind instalate 199 de paturi la un efectiv prezent de 177 de persoane, astfel că gradul de ocupare raportat la capacitatea legală era de 201 %. **Secția era una dintre cele mai aglomerate, membrii echipei de vizitare putând observa cu ușurință supraaglomerarea din unele camere, precum și lipsa mobilierului necesar pentru depozitarea bunurilor personale și pentru servirea mesei.** Având în vedere acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră că este imperios necesar să se efectueze demersurile legale pentru gestionarea supraaglomerării din această secție de deținere, precum și remedierea tuturor problemelor grave care ar putea fi generate în domeniul tratamentului, sănătății, securității și reabilitării.**

Și în această secție s-a constatat că **persoanele private de libertate răceau băuturile (sucuri, apă) și alimentele în băi, în vase în care apa rece de la rețea curgea permanent, producând umiditate excesivă, mucegai și igrasie, dar și pierderi importante de apă a cărei contravaloare era achitată din bugetul penitenciarului. Toți deținuții intervievați în timpul**



vizitei au declarat că nu au acces la frigidere pentru a-și păstra alimentele sau băuturile, de aceea sunt nevoiți să recurgă, mai ales în condițiile temperaturilor foarte ridicate, la această soluție. Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare apreciază că este necesar să se efectueze demersuri pentru asigurarea posibilității ca persoanele private de libertate să-și depoziteze alimentele și băuturile permise în spații corespunzătoare (frigidere), în scopul respectării măsurilor igienico-sanitare, a reducerii risipei de apă, precum și a limitării formării mușgaiului și igrasiei în băi.

Baza materială a Penitenciarului Galați mai cuprindea și clădiri administrative, sector vizite, cameră pentru vizite intime, atelier de tâmplărie, infirmerie, bloc alimentar, curți de plimbare, teren de fotbal.

**În timpul vizitei în unitate s-a constatat că, deși la blocul alimentar starea de curățenie era corespunzătoare, pereții prezentau mușgai și igrasie, fiind necesare lucrări de reparații și renovare.**

Produsele de igienă erau distribuite lunar, iar dezinsecția și dezinsecția se făceau periodic sau la cerere de către firme cu care erau încheiate contracte de prestări servicii. Conform informațiilor furnizate de către personalul penitenciarului, s-au efectuat acțiuni de dezinsecție și deratizare, în conformitate cu prevederile O.M.S. nr. 119/2014, în toate spațiile unde deținuții au desfășurat activități (dezinsecția trimestrial, deratizare semestrial), **prezența insectelor în camere fiind direct legată de supraaglomerare, de starea de igienă individuală și/sau colectivă pe care deținuții o păstrează în camerele de deținere. Având în vedere acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se continue acțiunile de dezinsecție, dezinsecție și deratizare, ori de câte ori este nevoie, precum și activitățile de consiliere a persoanelor private de libertate cu privire la obligația conținută la art. 81, litera d) din Legea nr. 254/2013, care prevede că deținuții au obligația "să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune."** De asemenea, membrii echipei de vizitare consideră că prezența ploșnițelor necesită un răspuns rapid din partea conducerii penitenciarului, în sensul de a lua măsuri suplimentare pentru eliminarea acestora: schimbarea saltelelor, înlocuirea obiectelor de mobilier infestate etc.

Referitor la fondurile alocate pentru desfășurarea în bune condiții a activităților din Penitenciarul Galați, acestea au fost apreciate de conducerea penitenciarului ca fiind suficiente, astfel că în perioada 2021-2022 au fost achiziționate materiale de protecție și dezinfectanți pentru persoanele private de libertate și pentru salariați, au fost efectuate lucrări de intervenție de natura investițiilor fără autorizație de construcție la camere și grupuri sanitare. De asemenea, fuseseră achiziționate boilere electrice, televizoare, scule de lucru, instrumentar medical, pantaloni, tricouri, teniși, mașini de spălat rufe etc.

Referitor la starea disciplinară în rândul persoanelor private de libertate, în perioada iunie 2021-iunie 2022 au fost întocmite 428 rapoarte de incident, au fost aplicate 305 sancțiuni disciplinare și 123 de rapoarte de incident au fost clasate. Totodată, judecătorul de supraveghere a privării de libertate a anulat 12 rapoarte de incident și a modificat 19. De asemenea, în urma



conestațiilor formulate de către persoanele private de libertate, instanțele de judecată au anulat 1 raport de incident.

Din verificările efectuate de echipa de vizită s-a constatat că era respectată procedura constatării abaterilor disciplinare. Astfel, incidentele de pe secțiile de deținere erau raportate de către personalul de pază șefilor de secție, care declanșau procedura disciplinară prin înaintarea raportului de incident comisiei de disciplină; se efectuau cercetările prealabile privind fapta, se aduceau la cunoștință motivele declanșării procedurii disciplinare persoanei condamnate. În termen de 24 de ore de la înregistrare, rapoartele de incident erau înaintate comisiei de disciplină, care stabilea un termen pentru întrunirea comisiei și efectuarea cercetării disciplinare. Comisia de disciplină informa persoana cu privire la acuzațiile care i se aduceau, analiza documentele de la dosar, audia persoana condamnată, după care se pronunța cu privire la faptă. Hotărârea comisiei de disciplină se comunica persoanei condamnate de îndată, sub semnătură, cu menționarea căii de atac existente și a termenului de exercitare a acesteia.

Din discuțiile purtate cu deținuții a reieșit că aceștia cunoșteau procedura disciplinară și dreptul de a contesta sancțiunile disciplinare primite, echipa de vizită putând constata că un procent de peste 50% din sancțiunile aplicate fuseseră contestate de către persoanele private de libertate.

Conform informațiilor primite de la persoanele private de libertate, sancțiunile au fost aplicate în urma efectuării cercetării disciplinare și a audierii deținuților.

Din examinarea situației de mai sus se remarcă, pe de o parte, **numărul mare de rapoarte de incident întocmite, dar și numărul mare de sancțiuni contestate.** În cadrul interviurilor cu persoanele private de libertate, acestea s-au plâns de **ușurința prea mare cu care sunt întocmite rapoartele de incident, precum și de aplicarea sancțiunilor disciplinare de către Comisia disciplinară pentru încălcări ușoare ale regulilor de disciplină. În privința abaterilor disciplinare ușoare, administrația penitenciarelor este încurajată să utilizeze, în măsura posibilă, prevenirea conflictelor, medierea sau orice alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38).**

*Referitor la acordarea asistenței medicale,* în cadrul Penitenciarului Galați se asigura asistența medicală primară a persoanelor private de libertate, servicii medicale pentru afecțiuni acute și cronice, servicii profilactice – imunizări, monitorizarea stării de sănătate, depistare activă a riscului de îmbolnăvire, precum și asistență stomatologică prin servicii de medicină dentară preventivă sau tratamente specifice. Toate aceste servicii erau acordate la cerere, la depunere, la transfer, la tranzit sau în caz de liberare.

La data vizitei, în penitenciar era angajat un singur medic stomatolog care îndeplinea și funcția de medic șef. Serviciile medicale erau asigurate de un medic de medicină generală din cadrul Centrului de Detenție Brăila-Tichilești, care avea activitate în Penitenciarul Galați o zi pe săptămână. În cadrul Penitenciarului Galați fusese angajat și un medic psihiatru la începutul anului 2022, care însă își dăduse demisia. La data efectuării vizitei erau scoase la concurs 2 posturi de medic de medicină generală și un post de medic specialist psihiatru. De asemenea, exista încheiat



un contract de prestări servicii cu un alt medic stomatolog care se prezenta în penitenciar câte 4 zile pe săptămână. Unitatea avea angajați și un număr de 11 asistenți medicali, dintre care opt asistenți de medicină generală, un asistent de igienă, unul de farmacie, precum și un registrator medical. Dintre aceștia, la data efectuării vizitei, trei asistenți erau în concediu de creștere a copilului.

Penitenciarul Galați dispunea de un cabinet medical dotat în mod corespunzător, un cabinet stomatologic cu un scaun stomatologic, precum și toate celelalte accesorii necesare, o infirmerie cu 5 paturi în care erau tratați deținuții care prezentau probleme de sănătate, o cameră pentru bolnavii cu afecțiuni psihice, 2 camere cu rol de izolator pentru afecțiunile respiratorii, precum și un punct farmaceutic deservit de un asistent de farmacie. Instituția avea Autorizație Sanitară de Funcționare emisă de Direcția de Sănătate Publică a Județului Galați.

Din discuțiile purtate cu personalul din conducerea Penitenciarului și cu personalul medical, a rezultat faptul că erau respectate în continuare o parte importantă a măsurilor de prevenire și combatere a impactului infecției cu noul coronavirus, printre care: informări periodice adresate atât deținuților, cât și angajaților cu privire la măsurile igienico-sanitare necesare; realizarea triajului epidemiologic în același timp cu izolarea medicală a cazurilor de persoane infectate sau suspecte; derularea cât mai frecventă a unor activități de igienizare, atât a spațiilor de cazare, cât și a tuturor spațiilor destinate activităților sociale; testarea persoanelor cu un sindrom respirator acut.

În ceea ce privește situația medicală a deținuților, la data efectuării vizitei erau în evidența cabinetului medical 190 de deținuți cu diferite suferințe cronice. Pe tipuri principale de afecțiuni, aceștia erau grupați astfel: 30 cu boli cardiovasculare ( hipertensiune arterială, boli coronariene, etc.), 21 de cazuri de suferințe digestive (14 cazuri de hepatită cronică, 6 afecțiuni gastrice, 1 ulcer), 8 boli pulmonare (2 cazuri de astm bronșic, 3 cazuri de BPOC și 3 pacienți cu tuberculoză sechelară), 3 afecțiuni dermatologice, 5 pacienți cu epilepsie. De asemenea, era înregistrat un număr de 20 bolnavi cu diabet zaharat dintre care 5 cu formă insulinodependentă, care primeau atât tratament medical, cât și regim alimentar corespunzător recomandărilor medicului specialist și normelor legale privind hrănirea persoanelor private de libertate.

La momentul vizitei erau înregistrate și 88 de persoane cu afecțiuni psihiatrice, care primeau un tratament strict supravegheat, administrat conform schemei recomandate de către medicul specialist psihiatru, precum și 7 persoane private de libertate care au fost obligate la tratament medical prin hotărâre judecătorească conform art.109 din Noul Cod Penal. Cele mai frecvente afecțiuni psihiatrice erau tulburările de personalitate, tulburările bipolare, schizofrenie, epilepsie.

Referitor la persoanele consumatoare de droguri, din informațiile și documentele puse la dispoziție de către personalul unității, a rezultat faptul că un număr de 36 de persoane private de libertate au declarat că au antecedente de consum ocazional de asemenea substanțe (cocaină, heroină, etnobotanice). În ceea ce privește acest aspect, la nivelul Penitenciarului Galați, prin intermediul personalului din cadrul serviciului de educație și asistență psihosocială, se derulau în



continuare activități de informare, conștientizare și educare a deținuților asupra riscurilor la care se pot expune prin folosirea drogurilor.

La momentul vizitei, era internat în secția de infirmerie un număr de 4 pacienți, precum și o persoană de sprijin. Din discuțiile purtate cu personalul medical și din studierea documentelor medicale, a rezultat faptul că o persoană privată de libertate suferea de o formă decompensată de epilepsie, aflată în tratament medical, cu prezentare la un medic specialist neurolog din Galați, care însă prezenta acutizări frecvente și o degradare lentă a funcției neurologice. Aceasta urma să fie transferată la Penitenciarul-Spital Constanța - Poarta Albă pentru continuarea investigațiilor și a tratamentului. De asemenea, se mai afla în infirmerie o persoană cu multiple afecțiuni medicale (diabet zaharat, coxartroză, dislipidemie, hipertensiune arterială), precum și o persoană cu un sindrom coronarian cronic și o persoană cu o suferință de natură psihiatrică, toate acestea primind tratament medical și fiind monitorizate de personalul medical. Echipa de vizitare a purtat dialoguri cu toate aceste persoane, care s-au declarat în mare parte mulțumite de modul de acordare a asistenței medicale.

Din analiza unor documente medicale a reieșit că acestea conțineau informații despre diagnosticele anterioare depunerii în penitenciar, un examen clinic general, fișe de instruire medicală și de respectare a regulilor de igienă individuală și colectivă, buletine de analiză, scrisori medicale, consulturi de specialitate, rezultatul investigațiilor pentru depistarea tuberculozei și a bolilor cu transmitere sexuală, fișă stomatologică.

În urma recomandărilor făcute cu ocazia vizitei precedente la nivelul Penitenciarului Galați, s-a constatat faptul că se întocmeau fișe de consimțământ informat a pacientului prin care se exprima acordul de a primi serviciile de asistență medicală. Erau astfel respectate prevederile Codului deontologic medical, care, la art. 11 alin. (1) din Capitolul II – Consimțământul, precizează că ”Nici o intervenție în domeniul sănătății nu se poate efectua decât după ce persoana vizată și-a dat consimțământul liber și în cunoștință de cauză”.

În ceea ce privește asistența medicală primară, în anul 2022, până la data efectuării vizitei, a fost acordat un număr de 16379 de consultații la nivelul Penitenciarului Galați, cu un număr de 1780 de tratamente injectabile și pansamente, precum și un număr de 499 de consultații și tratamente stomatologice. Din studierea acestor registre și din discuțiile purtate cu personalul medical a rezultat faptul că activitatea medicală era extrem de complexă cu un număr foarte mare de consultații, tratamente, monitorizări, activitate administrativă zilnic. De asemenea, din aceste discuții a rezultat că **existau dificultăți în realizarea consultațiilor medicale în unitățile din afara sistemului penitenciar, existând liste de așteptare pentru diverse specialități medicale pe perioade uneori de ordinul lunilor de zile. Existau în continuare dificultăți și în acordarea serviciilor de kinetofizioterapie, persoanele care aveau nevoie de aceste proceduri fiind transportate fie la Baia Comunală din Galați, fie la Spitalul C.F.R. Galați.** Diagnosticile care impuneau efectuarea acestor proceduri erau: dorsalgii, lumbago, diverse forme de hernie de disc. La data vizitei erau înregistrate 2 persoane care aveau nevoie de aceste proceduri. **Ca urmare, echipa de vizitare consideră necesar ca Administrația Națională a Penitenciarelor să analizeze posibilitatea realizării unor modalități de colaborare eficientă cu unitățile sanitare**





**din afara sistemului penitenciar, astfel încât persoanele private de libertate să beneficieze de servicii medicale adecvate, într-un interval de timp optim.**

În ce privește internările din spitale, în anul 2022 au fost internați în infirmeria unității 7 deținuți cu următoarele diagnostice: hipertensiune arterială, epilepsie, stare lipotimică, sindrom polimorf ; 144 deținuți au fost internați în penitenciare-spital din rețeaua Administrației Naționale a Penitenciarelor, iar 14 deținuți au fost internați în unități sanitare aparținând Ministerului Sănătății și Ministerului Apărării Naționale. În anul 2021 au fost consemnate 58 de cazuri de internări în penitenciare-spital (Rahova, Târgu Ocna, Poarta Albă) pentru infecții Covid-19, afecțiuni psihice, afecțiuni hepatice, tuberculoză pulmonară.

A fost studiat Registrul de agresii și leziuni traumatice, fiind consemnat un număr de 113 de cazuri în anul 2022, până la data efectuării vizitei. Erau înregistrate atât situații de autoagresiune – 77 de cazuri, cât și de heteroagresiune – 36 de cazuri. Din analiza registrului și din informațiile primite de la personalul medical, a reieșit faptul că erau respectate toate procedurile referitoare la modul de înregistrare a acestor situații, existând informații despre: identitatea persoanei agresionate, modul de producere a evenimentului respectiv, examenul clinic care conținea descrierea eventualelor leziuni, precum și schema anatomică a acestora, tratamentul primit, urmărirea cazului din punct de vedere a stării de sănătate, precum și anunțarea serviciului de urgență 112 în caz de traumatisme mai importante. Era asigurat și dreptul persoanelor private de libertate de a solicita efectuarea unei expertize medico-legale, prin formularea unei cereri în acest sens.

Din discuțiile purtate cu conducerea penitenciarului a rezultat faptul că în majoritatea cazurilor de autoagresiune se aplicau sancțiuni disciplinare, pe baza unei analize a comisiei disciplinare din cadrul instituției, având în vedere și contextul în care s-a produs respectivul eveniment. Astfel, la primul act de autoagresiune, în urma unei discuții cu persoana implicată se aplica un avertisment verbal, însă în cazul repetării acestei forme de protest se stabileau sancțiuni. **Având în vedere acestea, echipa de vizitare consideră necesară respectarea Normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și a recomandărilor făcute de delegația CPT la ultima vizită în România cu privire la interzicerea sancțiunilor disciplinare pentru actele de autoagresiune.**

A fost studiat și Registrul de refuz de hrană, din care a rezultat faptul că în anul 2022 până la data vizitei, fuseseră 212 consemnări, acestea reprezentând numărul total de consultații acordate deținuților care au apelat la această formă de protest. În registru erau consemnate: motivele acțiunii de protest, ziua și ora când a început, încunoștiințarea persoanei respective despre posibilele consecințe ale refuzului, realizarea monitorizării stării de sănătate – puls, tensiune arterială, saturație în oxigen, greutate corporală, temperatură, glicemie. Se regăseau în aceste înregistrări semnătura și parafa personalului medical care efectua toate aceste servicii, iar toate cazurile erau numerotate, existând astfel o evidență a numărului de intrări în refuz de hrană într-o anumită perioadă de timp.

Exista la nivelul unității și o evidență a deceselor persoanelor private de libertate, în anii 2021, 2022 nefiind înregistrate astfel de cazuri.



Referitor la asigurarea hranei, aceasta era preparată în cadrul unității, la blocul alimentar. Personalul medico-sanitar realiza controlul zilnic a stării de igienă de la blocul alimentar, verificând calitatea, termenele de garanție, modul de depozitare, respectarea circuitului alimentelor, păstrarea probelor alimentare pentru 48 de ore. Meniul era întocmit pe o perioadă de 10 zile, fiind asigurat un regim alimentar comun, cu diverse variante: pentru persoane tinere, pentru cei cu regim, pentru persoanele care efectuau diverse munci, un meniu adaptat vegetarienilor, precum și un regim specific celor cu diabet zaharat. Spre exemplu, la meniul comun din data efectuării vizitei, se serveau la micul dejun: pâine, ceai, marmeladă, biscuiți, ou fiert, lapte; la prânz: ciorbă cu carne de pasăre, varză călită cu carne de porc și slănină afumată; la cină: tocană de legume cu cârnați afumați. Echipa de vizitare a verificat hrana destinată servirii prânzului, constatând că aceasta era corespunzătoare din punct de vedere fizic și organoleptic. Această observație a fost confirmată în cadrul discuțiilor cu persoanele private de libertate, majoritatea acestora fiind mulțumită de calitatea și de cantitatea alimentelor primite.

**Referitor la acordarea asistenței sociale**, în statul de funcții al Serviciului de Educație și Asistență Psihosocială erau prevăzute **4 posturi de asistent social, dintre care 3 erau ocupate, situație identică cu cea constatată în timpul vizitei din anul 2021**. Cei 3 asistenți sociali angajați dețineau avizul de exercitare a profesiei, fiind înscriși în Colegiul Național al Asistenților Sociali din România și dețineau treptele de competență profesională corespunzătoare activității pe care o desfășurau. Referitor la **numărul de asistenți sociali angajați, membrii echipei de vizitare apreciază că este necesară continuarea demersurilor pentru ocuparea postului vacant de asistent social, având în vedere, mai ales, numărul mare al persoanelor private de libertate custodiate la momentul vizitei raportat la capacitatea legală - 545 deținuți la o capacitate legală de 344 persoane**.

Principalele activități realizate de asistenții sociali constau în evaluare, consiliere, mediere socială, implementarea programelor sociale și educaționale, precum și alte activități din sfera social-educativă, în funcții de necesitățile identificate și de direcțiile de acțiune trasate de către conducerea penitenciarului. O componentă importantă a activității asistenților sociali era asistența oferită persoanelor private de libertate pentru menținerea relației cu familia, care se concretiza în medierea relațiilor cu membrii familiei pentru consolidarea mediului de suport, precum și acordarea sprijinului pentru identificarea și accesarea resurselor materiale și financiare necesare reintegrării psihosociale.

Programele și proiectele de asistență socială care se derulau în penitenciar erau adaptate în funcție de nevoile și riscurile identificate în urma evaluărilor, și urmăreau formarea și dezvoltarea deprinderilor sociale, precum și îmbunătățirea relațiilor cu mediul de suport. Pentru fiecare program de asistență socială derulat în penitenciar era constituită o mapă documentară care cuprindea informații referitoare la descrierea programului, calendarul implementării acestuia, grup țintă, participanți, rezultatele evaluărilor etc.

Potrivit datelor puse la dispoziția membrilor echipei de vizitare, în semestrul II al anului 2021 (după vizita din 07.06.2021) s-au derulat activități și programe sociale de grup cu un număr

de 334 de deținuți. Dintre aceștia, 112 deținuți au fost implicați în Programe de asistență socială (prevenția primară a violenței domestice, program de formare a abilităților sociale “Eu printre oameni”, program de dezvoltare a abilităților decizionale în situația de risc infracțional “Decizii mai bune” etc.), iar 222 de deținuți au fost incluși în activități de asistență socială organizate pe baza de proiect de activitate (Activitate “Respectul reciproc”, „Prevenirea suicidului in mediul penitenciar”, Campanie de conștientizare a persoanelor private de libertate pentru valorificarea propriilor resurse etc.). Demersurile sociale individuale derulate în această perioadă s-au concretizat în 318 convorbiri individuale cu deținuții, 93 de ședințe de consiliere socială și 641 evaluări (inițiale – 211, periodice – 358, finale - 72). Activitatea asistenților sociali a cuprins și activități de mediere socială (corespondență cu D.G.A.S.P.C.-uri din România, Case de Pensii din România, Starea Civilă Galați, Centrul de Prevenire Evaluare și Consiliere Antidrog Galați, primării din Romania, centre militare din România etc.), dar și demersuri pentru încheierea unui număr de 7 căsătorii.

În semestrul I 2022, (până la vizita din data de 06.07.2022) au fost incluși în activități și programe sociale de grup, un număr de 356 de deținuți. La programele de asistență socială au participat 111 deținuți, iar la activitățile de asistență socială organizate pe baza de proiect de activitate au participat 245 de deținuți. În semestrul I 2022, demersurile sociale individuale au constat în 448 de convorbiri individuale, 104 ședințe de consiliere socială, precum și 729 de evaluări (279 evaluări inițiale, 375 evaluări periodice și 75 evaluări finale). Activitățile de mediere socială s-au concretizat în transmiterea unui număr de 114 adrese către instituții (D.G.A.S.P.C.-uri județene, Case de Pensii județene, Starea Civilă Galați, Centrul de Prevenire Evaluare și Consiliere Antidrog Galați, primării din țară, centre militare județene etc). În aceeași perioadă (semestrul I 2022) s-au efectuat demersuri pentru încheierea unui număr de 4 căsătorii.

*Referitor la asistența psihologică oferită persoanelor private de libertate, potrivit datelor furnizate de către conducerea penitenciarului, la momentul vizitei penitenciarul custodia un număr de 545 deținuți, iar asistența psihologică era asigurată de către un singur psiholog, în condițiile în care în statul de funcții al unității erau prevăzute 4 posturi de psiholog. Având în vedere specificul populației carcerale, respectiv arestați preventiv și regimuri de maximă siguranță și regim închis, faptele săvârșite - preponderent cu violență, pedepsele mari și numărul relativ mare de persoane custodiate cu probleme psihice (aflate sub tratament medicamentos) – 78 persoane la data vizitei, necesitatea încadrării de psihologi, pentru compensarea nevoilor specifice identificate în urma evaluărilor realizate, era una prioritară. Mai mult, în condițiile respectării dispozițiilor în materia drepturilor angajaților, respectiv cel puțin de acordare a concediului anual de odihnă, atribuțiile psihologului rămân suspendate în unele perioade. Potrivit documentelor puse la dispoziție, conducerea unității a făcut demersuri către Administrația Națională a Penitenciarelor pentru ocuparea celor 3 posturi de psiholog, însă, potrivit O.U.G. nr. 80/2022, începând cu data de 01.07.2022 și până la data de 31.12.2022, ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante din instituții publice a fost suspendată.*



**În acest sens, membrii echipei de vizitare consideră că se impune intensificarea tuturor demersurilor pentru ocuparea celor 3 posturi vacante de psiholog, având în vedere necesitatea asigurării în mod corespunzător a asistenței psihologice persoanelor private de libertate.**

*Referitor la activitățile de școlarizare desfășurate în penitenciar, potrivit informațiilor furnizate de conducerea penitenciarului, începând cu luna iunie 2022, Administrația Națională a Penitenciarelor a inițiat un nou program educativ – Program de Prealfabetizare al cărui grup țintă era constituit din deținuți fără abilități de scriere și citire și un nivel redus de înțelegere și exprimare. Programul de Prealfabetizare a început să fie implementat și la nivelul Penitenciarului Galați, la data vizitei existând un grup format din 5 persoane private de libertate, aflate în arest preventiv, care frecventau ședințele acestui program.*

*Programul de Alfabetizare se desfășura la momentul vizitei cu două grupe, însumând 22 de persoane private de libertate. În anul 2022, până la momentul vizitei, alte 19 persoane private de libertate fuseseră incluse în programul de alfabetizare. Beneficiarii Programului de Alfabetizare erau deținuți analfabeți sau analfabeți funcțional, care, din diverse motive, nu au fost înscriși la cursurile școlare (lipsă de interes din partea deținuților, imposibilitate legală de înscriere – arestați preventiv la momentul înscrierii sau condamnați/depuși în penitenciar după data maximă admisă de înscriere la școală etc.).*

În cadrul Penitenciarului Galați se organizau cursuri școlare corespunzătoare nivelului de studiu minim obligatoriu, conform cerințelor legale. Astfel, în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean Galați, unitatea desfășura cursuri școlare nivel primar și gimnazial (clasele I-VIII), învățământ de masă, cursuri de zi, în colaborare cu Școala Gimnazială Specială Constantin Pufan Galați, precum și cursuri de nivel liceal, învățământ de masă, cursuri de zi, profil tehnologic (curs inferior liceal – clasele IX-XI) în colaborare cu Liceul Tehnologic Simion Mehedinți. Cursurile școlare se desfășurau în clădirea Structurii Școlare Sfinții Apostoli Petru și Pavel, din incinta sectorului de deținere, dotată cu 5 săli de clasă, bibliotecă/cabinet terapeutic, cancelarie, curte a școlii, toalete pentru elevi și profesori. În total a activat, în timpul anului școlar 2021/2022, un număr de 34 de cadre didactice, pentru toate nivelurile școlare (cursuri, școlare primare, gimnaziale, liceale).

În anul școlar 2021/2022 au fost înscriși la cursurile școlare 76 de deținuți, dintre care 47 au promovat semestrul I al anului școlar și doar 28 de deținuți au absolvit cursurile la finalul anului școlar. Diferența dintre numărul celor înscriși și numărul absolvenților provine, în mare parte, din transferurile deținuților către alte penitenciare, cu posibilitatea de continuare a studiilor școlare în unitatea de destinație, la care se adaugă deținuții care au refuzat/abandonat școala pe parcursul anului școlar, sau care au fost excluși de la cursuri școlare ca urmare a unor abateri disciplinare foarte grave. Potrivit datelor puse la dispoziția membrilor echipei de vizitare, în anul școlar 2021/2022 forma de desfășurare a cursurilor școlare a fost preponderant față în față, însă, în funcție de contextul epidemiologic, cursurile s-au desfășurat și on-line (deținuții elevi fiind prezenți în clase, supravegheați, iar profesorul predă on-line). În timpul vizitei în penitenciar s-a constatat că



toate clasele erau dotate cu aparatura corespunzătoare derulării cursurilor în format on-line – computer cu acces la internet, cameră web cu sonorizare etc.

Pe perioada stării de alertă (semestru I al anului școlar), pentru varianta față în față, școala a fost dotată cu materiale sanitare (dezinfecțanți), pe catedre au fost montate despărțitoare de plexiglas pentru asigurarea distanțării fizice între profesor și elevi, iar elevii și profesorii au purtat în permanență măști de protecție.

În ceea ce privește *activitatea de formare profesională*, potrivit informațiilor oferite de conducerea penitenciarului, în anul 2022, până la momentul vizitei, 31 de deținuți din toate regimurile de executare a pedepselor, au beneficiat de ședințe de informare și consiliere în vederea găsirii unui loc de muncă după liberare, cu participarea unui reprezentant al Agenției Județene de Ocupare și Formare a Forței de Muncă Galați. Dintre aceștia, 8 deținuți din regimul deschis au participat în luna mai 2022 la Bursa locurilor de muncă, eveniment organizat de A.J.O.F.M. Galați. Până la data vizitei, 13 deținuți finalizaseră un curs de calificare în meseria “Asamblor articole textile”, în colaborare cu A.J.O.F.M. Galați și C.R.F.P.A. Călărași. Complementar activității de formare profesională, în penitenciar au fost organizate diferite activități de instruire a deținuților în meserii considerate de utilitate pentru sistemul penitenciar, în vederea dobândirii unor cunoștințe teoretice și deprinderi practice minimale. Astfel, un număr de 21 persoane private de libertate au fost incluse voluntar, în anul 2022, în activități de lucrări de reparații/zugrăveli/vopsitorii la pereți și tavane.

*Referitor la activitățile educative moral-religioase derulate în penitenciar*, în incinta penitenciarului era amenajată o capelă cu sprijinul Arhiepiscopiei Dunării de Jos, deservită de un preot creștin-ortodox, angajat în cadrul Serviciului Educație și Asistență Psihosocială.

Potrivit datelor furnizate de personalul penitenciarului, în semestrul II 2021 și semestrul I anul 2022, preotul capelan a desfășurat diferite activități individuale cu persoanele private de libertate (consiliere individuală, consiliere duhovnicească, participare la slujbele de la capela unității), precum și activități și programe educaționale de grup cu deținuții penitenciarului (concursuri tematice cu teme religioase, proiecte de activitate moral-religioasă.) În primul semestru al anului 2022 au avut loc 2 vizite arhieresti (înalți prelați ai Arhiepiscopiei Dunării de Jos) la Penitenciarul Galați: în data de 16.01.2022, cu ocazia cinstirii Lanțurilor Sf. Ap. Petru și în data de 24.04.2022, cu ocazia primei zile de Paști, la care au participat și persoane private de libertate. În perioada analizată, mai mulți deținuți au participat la activități de tip interconfesional, desfășurate de către colaboratori – Fundația Stânca Veacurilor și Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea - în format față în față sau on-line. *Conducerea penitenciarului a informat membrii echipei de vizitare că, pentru acordarea asistenței moral-religioase și diversificarea demersului educativ întemeiat pe învățătura, tradiție și canoane bisericești, Penitenciarul Galați a încheiat un protocol de colaborare cu Arhiepiscopia ”Dunării de Jos” pentru finanțarea și construirea obiectivului de investiții „Capelă cu hramul Sf. Apostoli Petru și Pavel”, pentru care a fost deja obținut certificatul de urbanism și avizele necesare pentru acesta.*

*Referitor la colaborările cu alte instituții, organizații neguvernamentale sau persoane fizice*, potrivit informațiilor furnizate de către conducerea penitenciarului, perioada anilor 2020-

prima parte a anului 2022 a reprezentat, în contextul pandemic nefavorabil, un blocaj în colaborarea cu reprezentanții tradiționali ai societății civile, fie ei asociații/fundații sau persoane fizice. Activitățile menținute pe toată perioada stării de alertă au fost cele din categoria celor religioase, în general aparținând altor culte decât cel ortodox. În acest sens, pe lângă sălile de clasă menționate mai sus, încă două spații au fost dotate cu aparatură corespunzătoare pentru a facilita organizarea de activități online cu comunitatea: Clubul Secției de maximă siguranță și Clubul din Centrul de servicii integrate.

Colaboratorii cu care a fost menținută o legătură constantă, inclusiv pe perioada stării de alertă, au fost: Serviciul Umanitar pentru Penitenciare, Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea, Berean Prison Ministeries, Fundația Stânca Veacurilor, Asociația Urim și Tumim.

*Referitor la activitățile derulate în comunitate*, începând cu luna martie 2022, au fost inițiate mai multe demersuri de organizare a unor activități în comunitate, cu prezență fizică. Astfel, mai mulți deținuți au participat la activități derulate de Serviciul de Educație și Asistență Psihosocială în comunitate în cadrul Campaniei de prevenire a infraționalității, vizite la obiective culturale/religioase - Biserica Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, 40 de Mucenici și Sf. Mare Mucenic Gheorghe, Muzeul Spiritualității Românești Galați, precum și la Expoziția Națională de calligrafie pentru deținuți: "Arta din condei", Editia a V-a.

*Referitor la activitățile lucrative în care sunt implicate persoanele private de libertate*, în semestrul II al anului 2021 (perioada pandemică) nu au existat deținuți care să presteze munci în regim de prestări servicii. Un număr de 103 deținuți a prestat munci în interesul locului de deținere – bloc alimentar, curățenie spații comune, frizerie, spălătorie, bloc de alimente etc. În semestrul I anul 2022, 42 de deținuți au prestat munci în regim de prestări servicii, pentru beneficiari externi. În aceeași perioadă s-a menținut numărul persoanelor private de libertate care au prestat munci în interiorul unității de deținere – 103 persoane.

*Referitor la vizite și convorbiri on-line, în timpul vizitei la Sectorul de vizite, membrii echipei de vizitare au constatat, la fel ca și în timpul vizitei din anul 2021, că nu există un spațiu special amenajat, pentru copiii vizitatori, deși conform răspunsului primit după vizita din anul 2021, unitatea are în vedere amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori, în Pavilionul A - primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie – obiectiv de investiții în curs.*

**Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare reiterează faptul că menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii familiei, și mai ales cu copiii, ar trebui încurajată și prin asigurarea în timpul vizitelor a unui spațiu adaptat și dotat cerințelor specifice ale acestora, astfel încât să poată fi asigurat contactul fizic cu deținutul.**

Potrivit datelor puse la dispoziția membrilor echipei de vizitare de către conducerea penitenciarului, în semestrul II 2021, au avut loc 11 vizite fără dispozitiv de separare, 4041 vizite cu dispozitiv de separare și 3967 convorbiri on-line. În semestrul I 2022, după încetarea restricțiilor impuse de pandemie, s-au înregistrat 298 vizite fără dispozitiv de separare, 3768 vizite cu dispozitiv de separare și 1624 convorbiri on-line.



*În ceea ce privește posibilitățile de informare a persoanelor private de libertate, în timpul vizitei în sectorul de deținere s-a constatat că existau 5 posturi infochioșc, amplasate câte unul pe fiecare secție de deținere, respectiv un post în punctul comercial. Informațiile care puteau fi accesate de către deținuți erau grupate pe 8 capitole și erau actualizate permanent – legislație națională și internațională cu privire la drepturile omului, legislație penală și execuțional-penală, broșuri și pliant MNP în limbile română și engleză, informare MNP – chestionare, regulament de ordine interioară, informații referitoare la reintegrarea socială, informații Covid-19 etc. **Deși punctele electronice de informare ofereau posibilitatea vizionării unor materiale de informare referitoare la Mecanismul Național de Prevenire din cadrul instituției Avocatul Poporului, membrii echipei de vizitare consideră că ar fi util ca în platforma electronică de informare să fie încărcate și rapoartele întocmite în urma vizitelor în penitenciare de către reprezentanții instituției Avocatul Poporului - Domeniului privind prevenirea torturii și a altor pedepse ori tratamente crude, inumane sau degradante în locurile de detenție – MNP.***

În toate camerele de detenție erau instalate posturi telefonice. De asemenea, în toate camerele existau televizoare și exista un canal tv cu circuit închis prin intermediul căruia se difuzau informații și programe de interes pentru persoanele private de libertate. Exista o bibliotecă, iar în penitenciar se redacta o publicație - revista „Intervalul”, editată lunar în format on-line și trimestrial în format power-point. La redactarea revistei participau persoanele private de libertate, coordonate de personalul penitenciarului. Revista se difuza pe canalul televiziunii cu circuit închis și putea fi vizualizată și pe computerul de la bibliotecă.

*Referitor la curțile de plimbare și activități sportive, existau două terenuri de sport, unul cu gazon sintetic și celălalt amenajat cu zgură, dar care, potrivit declarațiilor deținuților intervievați și concluziilor membrilor echipei de vizitare, nu satisfăceau necesitățile populației carcerale. Nu exista o sală de sport în interior, singurele aparate/dispozitive pentru sport (neconforme) existând doar la curțile de plimbare.*

*Curțile de plimbare erau în aceeași stare constatată în timpul vizitei din anul 2021, neconforme, cu paviment deteriorat și fără posibilitatea de fi folosite și pe timp nefavorabil, ploios. În acest sens, conducerea penitenciarului a informat membrii echipei de vizitare că există investiții în derulare care vor avea ca obiectiv construirea a două noi corpuri de clădire și înființarea unor noi spații pentru activitățile de reintegrare socială și care vor mai cuprinde, printre altele, 2 săli de sport, spații de plimbare și spații destinate activităților sportive în aer liber. De asemenea, conducerea unității a propus construirea unui "Teren de sport multifuncțional" cu suprafață sintetică, pe care să se desfășoare activități de fotbal, handbal, baschet, atletism etc., dar și o sală de sport, prin transformarea unui spațiu de ateliere, pentru care au fost întocmite și transmise în evaluare la ANP, documentele conținând detaliile proiectelor.*

**Referitor la proiectele descrise anterior, membrii echipei de vizitare consideră că demersurile inițiate trebuie continuate, astfel încât investițiile propuse să fie realizate în cel mai scurt timp.**



*Cu privire la alte aspecte desprinse din interviurile cu persoanele private de libertate, unii dintre deținuții intervievați s-au plâns de costurile mai mari la serviciile telefonice, în comparație cu alte penitenciare, de exemplu Penitenciarul Brăila. Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se identifice soluții în vederea stabilirii unor prețuri unitare la nivelul întregii rețele penitenciare din România, în ceea ce privește tarifele pentru serviciile de telefonie destinate deținuților, având în vedere că persoane private de libertate din diferite penitenciare au reclamat diferențe (uneori consistente) la tarifele practicate pentru serviciile telefonice din unele penitenciare, în raport cu altele.*

*Totodată, mai mulți deținuți intervievați s-au plâns de calitatea și cantitatea activităților sportive și a posibilităților de a face mișcare și, implicit, de absența unei săli de sport, dar și de condițiile necorespunzătoare de la curțile de plimbare.*

### **3. Recomandări.**

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului:

#### **RECOMANDĂ**

##### **a) Conducerii Administrației Naționale a Penitenciarelor să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

1. Gestionarea supraaglomerării din cadrul Penitenciarului Galați, în condițiile în care la momentul vizitei supraaglomerarea era evidentă (158%), astfel încât să fie evitate eventualele probleme grave care ar putea fi generate în domeniul tratamentului, sănătății, securității și reabilitării;

2. Ocuparea posturilor vacante de personal medical, psihosocial (3 posturi psiholog și 1 post asistent social) și din sectorul operativ, necesar desfășurării activităților din Penitenciarul Galați, precum și alocarea fondurilor bănești necesare, având în vedere că la data efectuării vizitei au fost identificate 56 de posturi vacante, rezultând un procent de ocupare de 85,14%.

3. Analizarea posibilității realizării unor modalități de colaborare eficientă cu unitățile sanitare din afara sistemului penitenciar astfel încât persoanele private de libertate să beneficieze de servicii medicale adecvate, într-un interval de timp optim.

4. Aplicarea normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și a recomandărilor făcute de delegația CPT la ultima vizită în România cu privire la interzicerea sancțiunilor disciplinare pentru actele de autoagresiune.

5. Identificarea de soluții în vederea stabilirii unor prețuri unitare la nivelul întregii rețele penitenciare din România, în ceea ce privește tarifele pentru serviciile de telefonie destinate deținuților, având în vedere că persoane private de libertate din diferite penitenciare au reclamat diferențe (uneori consistente) la tarifele practicate pentru serviciile telefonice din unele penitenciare în raport cu altele.





**b) Conducerii Penitenciarului Galați, județul Galați să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

1. Reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate.

2. Îmbunătățirea condițiilor de cazare prin dotarea tuturor camerelor cu mobilierul necesar pentru servirea mesei, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, prin asigurarea iluminatului corespunzător, prin igienizarea băilor și a camerelor de deținere, precum și prin efectuarea operațiunilor de dezinfecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite.

3. Asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea corespunzătoare a articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate cu privire la obligația conținută la art. 81, litera d) din Legea nr. 254/2013 care prevede că deținuții au obligația ”să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune.”

4. Asigurarea posibilității ca persoanele private de libertate să-și depoziteze alimentele și băuturile permise în spații corespunzătoare (frigidere), în scopul respectării măsurilor igienico-sanitare, a reducerii risipei de apă, precum și a limitării formării mușgaiului și igrasiei în băi.

5. Efectuarea unor lucrări de reparație și renovare a pereților și tavanului clădirii în care funcționează blocul alimentar, având în vedere că, la data efectuării vizitei, aceștia prezentau igrasie și mușgai.

6. Continuarea demersurilor inițiate în vederea construirii celor două corpuri de clădire cu facilitățile aferente, precum și a terenului de sport și a sălii de sport.

7. Utilizarea, în privința abaterilor disciplinare ușoare, în măsura posibilă, a prevenirii conflictelor, a medierii sau a oricăror alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38).

8. Suplimentarea spațiilor destinate activităților cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, astfel încât să fie garantat accesul persoanelor private de libertate la astfel de activități.

9. Amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori, unde să fie posibil contactul fizic cu deținutul, având în vedere că menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii familiei, și în mod special a relației cu copiii, ar trebui încurajată, inclusiv prin adaptarea și îmbunătățirea mediului în care au loc vizitele.

10. Amenajarea și dotarea curților de plimbare conform prevederilor legale, astfel încât persoanele private de libertate să poată să-și exercite dreptul la plimbare în mod corespunzător.



11. Actualizarea permanentă a bazei de date a Infochioșurilor, inclusiv prin încărcarea rapoartelor întocmite în urma efectuării vizitelor în penitenciare de către reprezentanții instituției Avocatul Poporului - Domeniul privind prevenirea torturii și a altor pedepse ori tratamente crude, inumane sau degradante în locurile de detenție – MNP, pentru a putea fi accesate de către persoanele private de libertate.

